

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5

Egyes szám ára 4 fill.

IRÁRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Iparfejlesztés Kassán.

Cikksorozat.
III.

A hajdan virágzó kassai kézműipar helyzete hová-tovább fölötté aggályos jelleget ölt. Valahányszor csak szó esik iparfejlesztésről, ami intéző körünk nagyszabású gyáralapításokra gondolnak, a város nyomban hajlandónak is mutatkozik ingyen telekkel, pénzbeli segélyvel a gyárak létesítését előmozdítani. Ez ellen nem lehetne kifogásunk, ha azt látnók, hogy a kézműipar érdekében a hivatott tényezők eredményes munkásságot fejtenek ki. Azonban látva azt, hogy a kézműipar egyrészt a bérharcok, másrészt a nyers anyag megdrágulása, főleg pedig a gyáripár versenye következtében egyre sorvad, figyelmünket a kézműipar fellendítésére kell fordítanunk.

A kézműipar ma amolyan predikációs halott, mindenki beszél róla, dicséri érényeit, elismeri képességeit, a szó beszéd azonban magát az ipart életre nem kelti. Cselekedni kell, még pedig gyorsan, hogy a kézműipar az legyen, ami hajdan volt, erős gerince a város társadalmának.

A kézműipar helyzetét vizsgálva, a gyáripár versenyében nyilvánulnak meg a hanyatlásának okai. Gyáripárunk az utolsó 3 évtizedben mutatkozó rohamos fejlődése, valamint a nálunk biztos piaccal rendelkező külföldi nagy ipar erős versenye, az egyszerű szerszámmal dolgozó és keze munkájára utalt mesterembert oly hátrányba szorítja, hogy keresete naponként bizonytalanabbá válik.

Ezen a bajon segíteni, a kis embereket a nagyobbakkal szemben való versenyben védeni, a kézműipar kereset képességét fokozni, — nincs más mód, mint a gyáripár előnyeit a kézműiparosok számára hozzáférhetővé tenni.

Az előnyök megoldásának módja pedig közmühelyek létesítése.

Nálunk a kisipar fejlesztésének ez a módja ujszerű, a külföldön azonban nemcsak elméletben, hanem főleg gyakorlatban kitűnően bevált.

A közmühelytelep célja: a kevés tőkével rendelkező mesterembereknek és kisebb iparosoknak megfelelően berendezett, kellő segédeszközökkel, gépekkel felszerelt műhelyeket olcsó áron rendelkezésre bocsátani, ahol

(A cikksorozat I. és II. részét lásd a Napló március 26. és 27-iki számában.)

motorikus erővel, tehát a gyáripár előnyeinek megszerzésével módot talál, hogy a gyáripár termékeivel versenyképes árukat produkálhasson.

A külföldi ipari központokban, a nagyobb városokban ezen intézmény mindinkább előtérbe lép. Az erő termelés a külföldi közmühelytelepeken nagyban, tehát a legolcsóbban történik, a mellett, közös az erőforrás, minden műhely iparosra megtartja önállóságát és az azzal járó magánérdekű gazdasági előnyöket.

A közmühelyek rendszerint úgy vannak berendezve, hogy mint a termelésre, mint az előállításra alkalmas helyen nagy gyárszerű épületek emelkednek.

A gépek hajtóerejét központi előállítás szolgáltatja és az egyes műhelyek teljesen elkülönítve használják azt fel. Természetesen a szükséges raktárak, iroda helyiségek stb. számára is nyújt helyiségeket.

A közmühelytelepen a helyiségek a szükséges hajtóerővel és egyéb berendezéssel műhelyenként kinek-kinek szükséglete szerint bérbeadatnak, ép-ugy mint bérházakban a közönséges műhelyek.

Ezzel kapcsolatban azonban számos más előny is van. A műhelytelep működése körébe tartozik a bérlő iparosok számára oly munkagépeket is rendelkezésre bocsátani, a minőket különben az iparos saját erejéből beszerezni és fentartani nem képes. A gépeket a bérlő iparos, ha úgy tetszik részlettörlesztéssel idővel tulajdonába válthatja; vagy pedig a használatért minimális bért fizet.

Ezenkívül a műhelytelep iparosai közös nyersanyag beszerzéssel, elárúsítással, illetve raktártartással lényeges előnyökhöz jutnak.

A közmühelytelep nagy fontosságú eszméjével azonban egy cikk keretében lehetetlen végezni. Mára legyen ebből elég, addig is iparosaink és mindazoknak, kik ipari kérdések iránt érdeklődnek figyelmét előre is felhívjuk ezen intézményt kimerítően ismertető folytatólagosan következő közleményeinkre.

— A kiegyezés. A képviselőház közgazdasági bizottsága csütörtökön, e hó 4-én ülést tart. Ezen az ülésen, miként már jelentettük, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter nyilatkozni fog a kiegyezés ügyéről. Ugy tudjuk, hogy Kossuth a tévesen értelmezett terminus-kérdésén kívül a kiegyezés ügyének jelenlegi állapotáról is tesz kijelentést, úgy hogy valószínűleg ez a be-

széd lesz kiinduló pontja az áprilisban újra meginduló tárgyalásoknak. A közös tanácskozások időpontja még nincs megállapítva, de beavatott helyről azt jelentik, hogy lehetőleg még április első felében óhajtják megtartani. Bécsi lapok azt is írják, hogy a kiegyezés ügyéről Kossuthon kívül még Wekerle Sándor miniszterelnök is nyilatkozni fog, még pedig ugyancsak április 4-én, a képviselőház szünet utáni első ülésén; mi ezzel szemben úgy tudjuk, hogy a miniszterelnök a tárgyalások újra felvétele előtt nem tesz nyilvános kijelentést.

Határrendőrség Kassán.

Május 1-én felállítják.

A Napló már a múlt hónapban jelentette, hogy a folytonosan emelkedő kíváncsolás szükségessé tette Kassa székhelylyel egy új határrendőrség felállítását.

A belügyminiszteriumból vettük azt a hírt, hogy Kassa székhelylyel a határszéli rendőrkapitányság szervezése befejezést nyert. Az új kapitányság területe: Kassa szab. kir. város, Abauj-, Sáros-, Szepes-, Liptóvármegyék azon községei és rendezett tanácsu városai, amelyek a kassa-oderbergi vasut Kassán kiinduló és Aboson, Poprádon, Rózsahegyén keresztül Liptóvármegye határáig húzódó fővonalán, a Poprád helyi érdekű vasut vonalán vasuti állomásokat képeznek, Szepes- és Liptóvármegyék fentjelölt 2 vasuti vonalától és a Poprád tolyótól az ország határa felé eső terület, végül Ólubló városa.

A határszéli kapitányság kirendeltségei: Poprád-Remete, Liptószentmiklós, Poprád és Nedec vár. (Poprád rendőrbíráskodásra és tolong eljárásra is felhatalmazva.) Az új határrendőrségi kapitányság 1907. május 1-én kezd meg működését.

A belügyminiszter, mint a végleges hatásköri meghatározásból látható teljesítette Abauj-Torna vármegye alispánjának azon kérelmét, hogy a határszéli kapitányság hatásköre Abauj-Torna megyére is kiterjedjen. Erdekes felemlíteni, hogy új határrendőrség szervezésének hírére a belügyminiszteriumhoz 2500-nál több kérvény érkezett, mindannyi pályázat a tisztviselői állásokra. Ebből 2000 kérvénynél többet visszautasítottak. A többiből pedig kiválogatják a szükséges 8—10 tisztviselőt. E szám, a szellemi proletáriátus elrémítő bajáról beszél.

Öngyilkos 34-es hadnagy.

Anyagi bajok miatt a halálba.

Katonák husvétii szenzációja.

A kassai 34-es gyalogezred tisztikarának az idej husvét szomorú szenzációhozott.

Philip Marcel 34-es hadnagy tegnap délelőtt 10 órakor Mészáros utcai lakásán szolgálati tegyverével föbe lőtte magát. A jól irányított golyó azonnali halált okozott.

A tragikus véget ért katonatiszt már hosszabb ideje szolgálat háziedrűnkben s ez év május havában várta a főhadnagyi második csillagot. A katona élet drága paszsiót azonban nem győzte pénzzel. Régebbi idő óta súlyos anyagi zavarokban szenvedett s ebből több ízben rokonai segítettek ki.

Ujabb idő óta a tisztikar étkezőjének volt a gazdája s ő kezelte a menage pénzt is. Tegnap kellett volna 39 napra kivonulnia a sátoráborban elszállásolt tartalékos katonák kiképzésére. Ezt megelőzőleg a menage pénzzel utódjának el kellett számolnia. A leszámolás déli 12 órára volt kitűzve. Erre azonban már nem került sor, délelőtt 10 órakor Philip hadnagy már halott volt.

A katonasághoz mint önkéntes került, azután aktiváltatta magát. Hét évig várt a főhadnagyi kinevezésre, melyet tragikus fordulat következtében nem tudott bevárni.

Az öngyilkosság után a házbeliék jelentést tettek az esetről az ezredparancsnokságnak. Az öngyilkos katonatiszt hulláját kiszállították a helyorségi kórház halottas kamrájába, honnan holnap délután temetik el.

Több levelet hagyott hátra, melynek tartalmát azonban titkolják. Öngyilkosságának okául anyagi bajokat említenek.

A névtelen levelek epilogusa.

Rischák bűnbánó levelet irt.

A igazgatóság nem üldözi tovább

A Kassai Takarékpénztár elnökgazgatójához, március hó 30-án Rischák Lajos, a ki az intézet ellen irt támadó névtelen levelek miatt már április hó 4-én a bíróság ítélete alá került volna a következő levelet intézte:

Elnök Ur!

Mély tiszteléssel alulírott nagyságod Elnöksége alatt 18 éven át a Kassai Takarékpénztár Részvénytársaságnak főtisztviselője voltam, ezen idő alatt teljes odaadással s fáradhatatlan lelkesedéssel teljesítettem hivatalnoki kötelességeimet s törekvéseimnek minden ténykedése, lelkemnek minden gondolata arra irányult, hogy az intézetet nagygá és hatalmassá tegyem.

Ezen önfeláldozó munkámban az a nemes ambíció serkentett, hogy majdan az intézet élére kerülve törekvéseim méltó jutalmát ezzel elnyerendem, s az intézet vezetésének nagy, nehéz és felelősségteljes feladata az én kezembe lesz letéve. Csaknem két évtized munkájában az a gondolat töltötte be egész valómat és volt elhatározó befolyással sorsom milkénti fejlődésére.

Az őszinte s különösen pályafutásom utolsó éveiben az intézet tek. Igazgatósága részéről tanusított állandó jóakarát és a több ízben kifejezésre jutott nyílt és jkvi elismerés, de különösen Elnök urnak irányomban állandóan tanusított bizalma csak táplálták bennem életem legnagyobb célját, hogy adott alkalommal az öszszbizalomnak letéteményese legyek.

Ezen reményemben fájdalomosan csalódtam, mert a vezetőség másnak személyét ítélte erre méltónak.

Elnök Ur! Ön, aki hozzám mindig kegyes bizalommal viseltetett, Ön, mint a lelkem ismerője tudni és méltányolni fogja mily megsemmisítő hatással volt ez reám.

Évtizedeken keresztül dédelgetett és ápoló reményem dűlt porba, egy oly re-

ményé, melynek megvalósításában nem is kételkedtem és melynek bekövetkeztét okom és jogom volt elvárhatni.

Határtalan elkeseredés és gyűlölség fogta el lelkemet és e feletti teljes elvakultságomban oly tettekre ragadtattam el magam, melyeket határozottan helytelenítenem kell.

Ennek igaztalanságát belátván, összes kijelentéseimet sajnálattal visszavonom, bocsánatot kérve Elnök Urtól, kérve egyszerűsmind, hogy e bocsánatkérést az Igazgatóság, a vezérigazgató és a felügyelő-bizottság összes tagjaival szemben tolmácsolni méltóztassék.

Miután pedig ily körülmények között az inkriminálás tárgyává tett összes kijelentéseket a tényeknek meg nem felelőknek nyilvánítom, arra kérem Elnök urat, hogy a kassai kir. ügyészségnél ellenem beadott feljelentést visszavonni méltóztassék.

Elnök urnak mély tisztelője

Rischák Lajos.

Ezen levél tartalma fölött, az igazgatóság és a felügyelőbizottság ma délelőtt hosszabb ideig tartó gyűlésen tárgyalta. A gyűlésen Aranyossy László elnökgazgató elnökölt. A gyűlésen nem foglalkoztak a levélben foglaltakkal, melyek mindenki előtt ismeretesek, hogy mennyire hitel érdemlők, hanem hosszabb vita után, mely majdnem másfél óráig tartott, elhatározták, hogy a vádat visszavonják Rischák ellen, még pedig a következő beadvány kíséretében:

Tekintetes büntető kir. Járásbíróság!

Rischák Lajos ellen rágalmozás vétsége miatt büntető eljárást tettünk folyamatba. A büntető eljárás folyamán 1907. évi március hó 29-én Rischák Lajost, az ide eredetben zárt sajátkezüleg irt és aláirt levelet intézte a kassai Takarékpénztár elnökéhez, amelyben a büntető törvénybe ütköző cselekedeteit, őszintén megbánva, a névtelen levélben foglalt összes állításait valótlannak nyilvánítja, azokat visszavonja és a Takarékpénztár igazgatóságától, a vezérigazgatótól és a felügyelő-bizottság minden tagjától bocsánatot kér.

A Kassai Takarékpénztár vezérigazgatója, az igazgatóság és felügyelő-bizottság arra való tekintettel, hogy Rischák Lajos, a panasz tárgyává tett bűncselekményekért már alaposan megbűnhődött, mert nemcsak állását és összeköttetéseit veszítette el, úgy, hogy 4 kis gyermekével jóformán kenyér nélkül maradt, hanem a társadalom lesújtó ítélete is reá nehezedett, mai napon tartott együttes gyűlésünk úgy határozott, hogy a továbbbi bűnvádi üldözéstől eláll és a vád visszavonására megbízott ügyvédjét utasítja.

Ennélfogva alulírottak igazolt ügyvédkünk útján, azt a kérelmet terjesztjük elő, hogy Rischák Lajos kassai lakos és Rischák Józsefné szül. Hann Hermin budapesti lakosok ellen, a folyamatba tett bűnvádi büntető eljárást megszüntetni méltóztassék.

Tisztelettel:

Kassai Takarékpénztár, Schlachta Kálmán, Aranyossy László, ifj. Novelly Sándor, Maurer Adolf, Deil Jenő, Fiedler Károly, Eder Ödön, Steer Miklós, Quirsfeld János, Legányi Andor, Benczur Géza.

A vád visszavonási beadványban felsorolt indokok, dacára is csak nagy nehezen tudott az igazgatósági együttes ülésben a békésebb érzés felül kerekedni s igen heves vita előzte meg azt a határozatot, mely az üldözéstől való elállást eredményezte. A Takarékpénztár nagylelkűsége minden esetre jó benyomást kelt a társadalomban. Elvégre Rischák a megtévedésért alaposan bűnhődött. A Takarékpénztár pedig, miután leleplezte adáz és a csunya eszközöktől sem visszariadó ellenségét, folytathatja zavartalanul közzgazdasági működését. Igaz, hogy Rischák nagy érdekeket veszélyeztetett alattomos támadásaival s hogy nagy lelketlenségre

vall, az a bosszuvágy, mely tettét irányította. Azonban a társadalom igazságérzete hamarabb ítélte, mint a bíróság s ennek a hatalmas pénzintézetnek nem lehet érdeke, hogy egy családost embert végső romlásnak kitegyen, különösen a bűnbánásnak ilyen töredelmes megnyilatkozása után, mint a minőt Rischák levele tartalmaz.

A „Muskete” elbeszélése.

Rémese Abauj-Torna megyéiből.

Ki az a „Szentmihály Andor gróf.?”

Bécsben jelenik meg egy ujság, melynek az a címe: Die Muskete. Ez az ujság az ugynevezett humort műveli, s bizony előszeretettel humorizál a magyar állapotokon. Legutóbb, március 21-iki számában, Rechtshilfe címmel, a következő kised el-mességet közli:

Püspök Kismártonban, Abauj Torna-megyében, a városi kastélyban, lakik ő kegyelmessége Szent Mihály Andor gróf, a feleségével, gyermekeivel, százötven parasztjával és százötvenezer forintnyi adóságával.

Az a bécsi szabócég amelyik a grófnő ruháit szállítja, végre is megunja az abszolút megvetését minden számlának és a tulajdonos pöröl.

Tárgyalás, makacssági ítélet — hallgatás.

A bécsi bíróság a jogvédelemre felkéri a magyar bíróságot, azaz felkéri, hogy foganatosítsa a foglalást.

A magyar bíróság így felel: A foglalás megtörtént és e hó 20-án lesz az árverés.

Huszonkettedikén arról érkezik híradás, hogy nem akadt vevő.

A divatárus egy újabb árverés kitézését kéri — az eredmény ugyanaz.

A harmadik kísérlet sem sikerül jobban.

A hitelező, az ügyvéd és a bíró dühösek, tanácskoznak és elhatározzák, hogy még egy árverés kitézését kéri, azonban elhatározzák azt is, hogy ezen az árverésen a cégtulajdonos titokban megjelenjék.

Három nappal e történelmi jelentőségű nap után a bécsi ügyvéd ügyfelétől a következő levelet kapja:

Igen tisztelt doktor ur!

Tudja, hogy miért nem látjuk soha a pénzünket? Az árverést mindig az istentől eldugott tanyán tartják meg, öt órányira a legközelebbi falutól és a gazemberek újra és újra csak egy Bechstein zongorát árverelnek . . . !

Amint látnivaló, a bécsi humorlap azt akarja elhíttetni olvasóival, hogy Magyarországon az adós, a bíró, s az összes közhatalóságok vigan szövetkeznek, csakhogy a külföldi hitelezőt kijátszák. Es ez a lap, piszkos kis elmésségei ellenére is, akadálytalanul átjön a magyar határon, hogy az osztrák kulturát nálunk is elterjessze. Azt hisszük, nem ártana, ha a Muskete-t kibrudálnók ebből a barbár országból, mely magas szellemét ugyse tudja megérteni.

Hála helyett meglopták.

A cigányasszony pénze.

A koldus lányok köszönete.

Horváth Mihályné, egy tábort cigány kovács és háztulajdonos neje, jó régen, még mikor Kassaujfalun lakott, három éven át nevelte egy koldusasszony árván maradt két

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhászabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

lányát Hrabcsák Máriát és Veront. A lányok, akiket a biztos éhhalálból mentett ki, felserdültek és szolgálatba állottak.

Husvét előtt a két felnőtt lány több évi távollét után Horváthné látogatására Kassára érkezett. A jószívű cigányasszony szívesen fogadta őket, megvendégelte nevelt lányait s éjjelre nála is haltak. Beszélgetés közben Horváthné megmutatta nekik ékszereit s elbeszélte, hogy pénze is van; jól megy sorsa.

A lányok látták s jól megjegyezték, hogy Horváthné pénzét és ékszereit ruhaszekrényében őrzi.

Ez kellett nekik. Reggel, mielőtt Horváthné a piacon járt, könnyű szerrel felszakították a ruhaszekrény ajtaját s a ruhák között tartogatott pénzből egy 20 koronás bankjegyet, továbbá 36 korona értékű 3 arany gyűrűt elloptak. Amint Horváthné hazajött, aki persze mit sem sejtett a tolvajlásról, nyomban elbucsztak tőle s elmentek.

Horváthné később jött a lopás nyomára s jelentést tett a rendőrségen. E közben kinyomozta a tolvaj lányok tartózkodási helyét, úgy, hogy a rendőrségnek könnyű dolga volt őket letartóztatni. A bűnvádi eljárást megindították.

UJDONSAGOK.

— **Személyi hír.** Szalay László főispán ma délután hazaérkezett s hivatalát elfoglalta.

— **A társadalmi zsurok berekesztése.** Szalay Lászlóné urhölgy köré sereglett kassai hölgyek e hó 7-én, vasárnap délután tartják meg az utolsó társadalmi és művészeti zsurt a Schalkház szálloda nagy termében. Ezuttal a zsuron mellőzni fogják a tea felszolgálatát, a mennyiben az estnek hangverseny jellege lesz. A részletes programot holnap közöljük, annyit azonban felemlítünk, hogy a hangversenyt egy-egy felvonásos vigjáték fogja berekesztetni, melyet kassai műkedvelők adnak elő. A hangversenyt a téli kertben társas vacsora követi, azután pedig tánc a nagy teremben. A közönség figyelmét már most felhívjuk az érdekes estre, mely annál is inkább rászolgál a közönség támogatására, mert a tiszta jövedelmét a hölgyek a nyomorgó szegény gyermekeknek ingyen tejjel való ellátására fordítják. A belépő-díj ezuttal 2 korona lesz. Az utolsó zsúr kezdetét este 6 órára szabták meg.

— **A kivándorlási kirendeltség** a mai napon hivatalos helyiségét, ideiglenesen a Széchenyi-ligeti kioszkba helyezte át.

— **A póttartalékosok kártalanítása.** Azok a póttartalékosok, akik a darabont kormány idején hosszabb ideig katonai szolgálatot teljesítettek, tudvalevően a nemzeti kormány részéről kártalanításban részesülnek az elmulasztott munkanapokért. Kassán 6 póttartalékos most kapta ki a pénzügyminiszter rendeletére a kártalanító összeget. Fejenként 150—280 koronáig terjedő segílyt kaptak. A jobbára szegény embereknek ez a segíly boldog husvétit ünnepet hozott.

— **Persely fosztogató a Domonkos templomban.** A bűn már a templom kapujától sem riad vissza. Megátalkodott gonosz ember lehetett az, aki ma este Isten házában, a gabszág szándékával próbálkozott meg, de csuful járt. A Domonkosok templomában az elmúlt éjjel lopás kíséreltetett meg. Ismeretlen egyén templomzárás alkal-

mával elrejtőzött a templomban s ott maradt éjjelre is, hogy a perselyek pénzét megdézsmálhassa. Az erős perzselyeket azonban nem bírta felfeszíteni. Reggel a perzselyeken az erőszak nyomát látták, sőt az egyik perzsely alatt egy építő vas kapcsot is találtak. Az ismeretlen betörő, reggel templomnyitás után kimenekült. A rendőrség ez ügyben szigorú nyomozatot indított.

— **A Kassai Athletikai Club vívóversenye.** A kassai atletikai club e hó 21-én nagyszabású országos vívóversenyt rendez. A club vezetősége a mai napon küldte meg a verseny feltételeket ismertebb vívóinknak. A verseny előre láthatólag nagy érdeklődés között fog lefolyni.

— **Nagy bombarobbanás Konstantinápolyban.** Konstantinápolyból táviratozzák: Pera főútján az angol iskola és az ottomán bank fiókjával szemben a Bon Marches nevű francia áruraktár közelében nyolc óra után robbanás történt, amint a forgalom már kisebb volt. Ha a bomba egy órával korábban robbant volna fel, az áldozatok száma sokkal nagyobb lett volna. Eddig még nem sikerült megállapítani honnan dobták a bombát. Azt hiszik, hogy az egyik ház emeletéről dobták le. A bombaszilánkok vizsgálata kiderítette, hogy a bomba hazai gyártmány volt és klórsavas káliummal volt megtöltve. Az eddigi vizsgálat szerint tizenkét ember sebesült meg. Néhány könnyebben sebesült valószínűleg nem akar a rendőrségnél jelentkezni. A szomszéd házak ablakai közül többen bezúzódtak. Más anyagi kár nem történt. A sebesültek között van Gesoglu Andor bej, egy gazdag család sarja, ki évek óta tagja a Jildiz titkos rendőrségének. Nevezett már ismételtlen hőse volt több misztikus afférnek. Minthogy már több ízben kíséreltek meg merényletet ellene, valószínűleg tartják, hogy a merénylet ez alkalommal is ő ellene irányult. Szakácsát, a ki ellen gyanu merült fel, letartóztatták. Ezenkívül több más gyanús személyt is letartóztattak. A merénylet motivumáról különböző verziók vannak forgalomban. Egyik hír szerint asszony van a dologban, egy másik állítás szerint bosszu műve volt a merénylet, minthogy úgy magánosok, valamint az örmény bizottság Andon bejt már több ízben megfenyegette. Politikai indokok ki vannak zárva. A merénylet után elterjedt azon hír, hogy ez alkalommal is a Bruszsába száműzött Fehim basa keze van a játékban, aki már több ízben inszenált ilyfajta merényleteket, nem nyert beigazolást.

Kihágások krónikája. A rendőrség az elmúlt héten rendőri kihágás miatt büntetve lett egyénekre a következő jegyzéket adta ki: Tresza Györgyné tehányi majorosnő, mert szedett tejet teljes tejként árusított, 12 kor. pénzbírságra ítéltetett; Vasárnapi munkaszünet be nem tartása miatt Goldberger Antal zsidó 2 kor. pénzbírságra; Leskó Istvánné, mislyei majorosnő, mert piszkos edényvel mérte a tejet, 4 korona pénzbírságra ítéltetett; Pálffy Józsefné bordélyházi üzletvezető, mert a bordélyházba szeszes italok behozatalát megengedte 50 kor. pénzbírságra; Állatkinzás miatt Rudnyánszki András kocsis 8 kor. pénzbírságra; nyilvános helyen való verekedés miatt Pálffy József kassai lakos magánzó 20 kor. pénzbírságra; Schnell Gizella pincérnő vendéggel való mulatozás miatt 6 kor. pénzbírságra; Botránnyó okozó részegség miatt 41 egyén lett előállítva és megbüntetve.

— **Elrabolt egyházi pénz.** Bodóköváraiban — mint Abaujszántóról jelentik — a görögkatholikus kántor föltörte az egyház pénzét tartalmazó szekrényt s több száz koronát kivett belőle. A csendőrség sokáig nyomozta a tettest, de a kántor mindig hamis nyomra vezette őket. A napokban a kántor elárulta magát, mert nagyobb bevásárlásokat végzett s amikor kérdőre vonták,

hosszas tagadás után végre a bizonyítékok sulya alatt megvallotta tettét. Letartóztatták.

— **Öngyilkos asszony.** Abaujszántóról írják: Rácz Erzsébet, egy jómodu debreceni polgár felesége, Szentbaksán tegnap hajnalban borotvával elmetsette nyakát és fölvágta a hasát. A szerencsétlen asszonyt, a ki rokonainál volt látogatóban, nem lehetett megmenteni. Irást nem hagyott hátra s öngyilkosságának okát nem ismerik.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Kedd: Déryné ifjasszony (Herczeg Ferenc vigjátékának első előadása. Hevessy Mariska, Kürthy József, Nagy Sándor, Bodroginé bemutatkozása.

Szerda: Déryné ifjasszony.

Csütörtök: Déryné ifjasszony.

Péntek: Milliardos kisasszony (operett premier.)

Szombat: Milliardos kisasszony.

Vasárnap: d. u. Lőcsei fehér asszony, este Millardos kisasszony.

— **Déryné ifjasszony.** Herczeg Ferenc-től játszanak ma este új darabot a kassai színházban. Az Ocskay brigadéros, Dolovai nábob leánya, Byzancz, Gyurkovics leányok és más darab kedvelt írójától egy újdonság: ez elegendő ok arra, hogy ma este megteljen a színház. És hisszük is, hogy meg fog telni, Herczeg Ferenc új darabjára, a „Déryné ifjasszony” színjátékra a nézőtér. A nagyhírű szerző új darabját szándékosan nevezi színjátéknak. A vigjáték és színmű között áll, majdnem történelmi mű, oly gazdag a kortejtése s főalakjai a szó legszorosabb értelmében szerepet játszanak a múlt század eleji történelemben. Déryné ifjasszony a fővárosi Vígsházban óriási sikert aratott. A sajtó az elragadtatás hangján méltányolta a színjáték finom irodalmi szövegét s noha hatásra nem törekszik az író, a darab lelkebe kapó hatását. A kassai bemutató érdekesnek ígérkezik. Egyrészt négy új tag mutatkozik be ez alkalommal, ami ugyan a premier előadásnál másodrendű szempont, másrészt azonban figyelemre méltó az a gondos törekvés, melylyel a darab bemutatójára készültek. A színészek lelkesedéssel foglalkoztak szerepeikkel, nemesoda, hiszen az elődeikre, az utódokra kellett viszagondolniok. Komjáthy korhű diszletekről és jelmezekről gondoskodott. A címszerepet Hevessy Mariska játsza, a többi szerepekben az új tagok közül Kürthy József, Nagy Sándor, Bodroginé mutatkoznak be, míg az ismert tagok közül a java jutott halás feladathoz, e mindenképen élvezettel kecsesgető újdonságban.

— **Husvét a színházban.** Zsufolt házakat hozott a husvét a kassai színháznak. Ugy a délutáni, mint az esti előadásokon, tömött nézőtér tapsolt a Gül baba, Falu rossza, Sulamith és a Vig özvegy szereplőinek. A Falu rossza népszínműben mutatkozott be Miskey József a társulat új énekes színésze. Kellemes tenor színezetű bariton hangja van, különösen a középfekvésekben meleg, lágy, bársonyos. Kezdő színész, Komjáthy társulatánál azonban tanulni lehet s Miskey ambíciójától függ, hogy a tanítás ne legyen hiábavaló.

Jégbehütött

friss tengeri halak

mától fogva a **Domonkos-téren** e célra felállított halpavillonban **kilónként 50 krajcárért** kaphatók.

Utasítási könyvecske a tengeri halfőzésre ugyanott kapható.

Nagy díjpályázat.

Hogy cégünkre, áruink jóságára a nagyközönség összes rétegének figyelmét felhívjuk, elhatároztuk, hogy egy általános

nagy díjpályázatot

rendezünk olyképp, hogy abban hazánk összes lakói részt vehetnek minden fáradság és költség nélkül.

Cégünk ötven élő magyar kitűnőségnek, egymint: színész, énekes, színész, író, festő, zeneszerző, szobrász, stb. nevét és születési évét, hónapját és napját borítékba zárva és lepecsételve

GÁSZNER BÉLA dr. kir. közjegyző urnak
(lakik Budapest, Bálvány-utca 4.)

megőrzés végett átadott minden egyes borítékra egy-egy értékes nyereményt, összesen tehát

ötven nyereményt,

köztük nagyon értékeset is jegyeztünk fel és pedig:

1. díj 300 korona aranyban.
2. „ 1 grammofon 6 drb. lemezzel.
3. „ 1 fonograf 6 drb. lemezzel.
4. „ 1 kitűnő hegedű, tokban.
5. „ 1 kitűnő harmonika.
6. „ 1 igen finom fuvola.
7. „ 1 kitűnő citera.
8. „ 1 kitűnő ariston 10 hangjeggyel
9. „ 1 kitűnő intona 10 hangjeggyel
10. „ 1 madárutazó

és még negyven darab igen érdekes nyereménytárgy.

Azok a pályázók, kiknek születési éve, hónapja és napja az ötven kiválasztott kitűnőségünk bármelyikének születési idejével teljesen egyezik, azon nyereményre tarthat igényt, amely nyeremény a lepecsételt borítékokra jegyezve van.

Akik tehát a pályázatban résztvenni óhajtanak, nem kell más tenniök, mint pontos címüket és születési évüket, a napot egy levelezőlapra írva lehető leggyorsabban hozzánk beküldeni és pedig azért, mert az esetben, ha több pályázó születési napja egyezik, úgy az részesül előnyben, kinek felelete előbb érkezett be, amit a postabélyeg kelte bizonyítani fog. Az ötven kitűnőségnek születési ideje

1841. jan. 1-től 1890. dec. 31. közt váltakozik.

A pályázatok beküldésének határideje 1907. április hó 25. ike, a pályázati eredmények kihirdetése és a díjak kiosztása 1907. május hó 2-án lesz eszközölve.

Hazafias tisztelettel

STERNBERG ÁRMIN és **TESTVÉRE**

cs. és kir. udv. hangszergyárosok.

Nagy zongorarakta és zongorakölcsönző intézet. Az összes létező hangszerek dusan felszerelt raktára.

Budapest, VII, Rákóczi-ut 36. sz.

Árjegyzék mindentéle hangszerekről bérmentve és ingyen.

Kiadó: Muranyi József.

Minden harmadik nap egészen új műsor.

ELEKTRO-

villamos színház

mozgó iénykép vállalat.

Naponként nagy előadást tart, minden este 6, 7, 8, 9 és 10 órákor, vasárnap délután 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 órákor

a Royal vendéglő

kényelmesen berendezett külön termében.

Szigoruan családias jellegű műsor.

Árjegyzék: I. hely 80 fil., II. hely 60 fil., III. hely 40 fillér.

Tíz éven aluli gyermekek és katonák örmestertől lefelé a felét fizetik.

Nem mulik el nap ujdonság nélkül.

Feltűnést keltő ujdonságok.

— Csakis elsőrangú mutatványok. —

Ház eladó

József-utca 22. sz. ujonnan épült ház, nagy kerttel, nyárilak kuglizóval eladó.

Bővebbet Sas-utca 4. szám alatt.

A színművészek figyelmébe!

1. Ertl Bertalan: *Physiognómiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers“ *kitűnő maszkirozásti című művek.* — Mind a három együttvéve

5 forintért eladó.

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 63,

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecsavágók, répvágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



FŐRAKTÁR:
ADRIÁNYI ÉS MÁRKÓ vaskereskedése
Kassa, fő-utca 1. szám



**LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, ARATÓ-
GÉPEK, TALAJMIVELESI ESZKÖZÖK,**

Teljes malomberendezések stb., stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság

Magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérigénysége BUDAPEST.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA